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Strauss János
Ennek az idegen hangzású névnek a vise­

lője a zeneirodalom terén jóformán világszerte 
ismerős. A „keringö-király“ hangzatos nevet 
nyerte azokért a szép keringökért, melyeket ö 
szerzett és a melyek a világ minden részébe 
eljutottak s a dal- és tánczkedvelö közönséget 
elragadták mindenütt.

Strauss János Bécsben született 1825. év­
ben, de biz ez nem látszott 
meg rajta. Hetvenéves korában 
még haja, bajusza koromfekete 
volt s ö maga pedig olyan pecz- 
kesen járt, mint egy bakaörmes- 
ter; a szellemi nagy munka, a 
mit ö végezett, nem törte meg, 
daczára, hogy a muzsika vilá­
gában nagy hóditó hadjáratnak 
volt részese.

Pályáját mint karmester 
kezdte meg. Zenekarával bejárta 
a világot és a Walczer-Napoleon- 
nal, melylyel a keringö-királyság 
koronáját ekkor már tarsolyában 
hordta, meghódította Európát és 
Amerikát. 1863-ig tartott ez a 
dicsöségteljes vándorélet. Ekkor 
megtelepedett Bécsben és innen 
keltek szárnyra zeneszerzemé­
nyei. 1871-ben jutott eszébe, 
hogy okosabb dolog operetteket 
írni, mint keringöket. S az ötlet 
jónak bizonyult. Szinte példátlan sikereket ért 
el e téren s ha müveiben nincs is meg az a 
hatalmas művészet, a mi Offenbach operettjeit 
a zeneirodalom remekei közé sorozza, annyi 
bizonyos, hogy dallamosság, kedvesség dolgában 
közel járt, sőt sokszor, egyes részletekben, nyo­
mába is lépett a nagy Jakab mesternek.

Strauss egyik legelső keringője, a világhírűvé 
lett „Kék Duna“ keringője, 1877 február 13-ikán
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került először a nyilvánosság elé a bécsi férfi- 
dalárda bohócz-estélyén, de akkor csak mérsé­
kelt sikert aratott. Néhány hónappal később a 
párisi világkiállításon egyik zenekar játszotta és 
a dallamos mü akkor lelkes fogadtatásra talált, 
azóta pedig bejárta az egész világot. A keringöért 
Strauss 250 forint diszteletdijat kapott, kiadója 
pedig sok, sok ezer forintot keresett azzal. Újab­

ban egy hamburgi kiadó 6000 
forintot fizetett évenkint Strauss- 
nak, a ki ezért minden évben 
egy keringöt tartozott szállítani 
a kiadónak. A Denevér jövedel­
méből a kiadó hatalmas palotát 
építtetett, Strauss pedig körül­
belül 200.000 frtot kapott tisz- 
teletdij fejében.

Strauss bámulatos tehetsé­
géről egész legendák keringe­
nek. Séta közben, kocsikázás 
alatt néha két-három keringöt 
komponált. Innen magyarázható 
az, hogy Strauss óriási vagyonra 
tett szert, noha müveit eleinte 
éppen nem díjazták megfelelően.

Legnagyobb sikereit az ope­
rettjeivel aratta. 1871 február 
10-én volt az „Indigó“ bemuta­
tója, 1873 márczius hó 1-én 
adták a „Bómai karnavált“, 1874- 
ben a „Denevért“, 1877-ben a 

„Mathusalem herczeget“, 1880-ban fényes sikert 
aratott a „Királyné csipkekendöje“, 1881-ben a 
„Furcsa háború“ szintén diadalt aratott, 1883- 
ban a „Velencei éj“, 1884-ben a „Czigánybáró", 
1887-ben a „Simplicius“, 1892-ben a „Pázmán 
lovag", 1893-ben a „Ninetta herczegnö“, 1894- 
ben a „Jabuka“, 1895-ben a „Májusi bor“ és 
1897-ben az „Ész istennője“ került először 
színre. Ez utóbbi volt Strauss utolsó operettje.
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Széli Kálmán sikere.
Hosszas alkudozások után végre is létrejött 

a megállapodás a kiegyezés kérdésében.
A Széli Kálmán és az osztrák miniszterelnök 

között létrejött megállapodásnak lényege az, hogy 
a kiegyezést meghosszabbítjdk 1907-ig.

Hogy megérthessük, mit jelent reánk nézve 
a kiegyezésnek ez a meghosszabbítása, tudnunk 
kell a következüket.

Ausztriával való gazdasági közösségünket — 
a kiegyezést 10 évenkint ujitjuk meg. A 
67-es törvények úgy intézkedtek, hogy ha a két 
állam parlamentjei között alkotmányos módon 
létre nem jön a kiegyezés, akkor úgy Magyar- 
ország, mint Ausztria önálló intézkedési joggal 
külön vámterületet alkothat.

1897-ben lejárt a kiegyezésünk s amennyi­
ben az a zűrzavaros osztrák parlamenti viszo­
nyok között még csak nem is volt tárgyalható 
alkotmányos uton-módon, Magyarország vissza­
nyerte az önálló intézkedés jogát. E jogánál 
fogva külön vámterületet létesíthetett volna már 
1898-ban, ám az akkori Bánffy-kormány abban 
a halhitben élt, hogy reánk nézve életkérdés, 
hogy Ausztriával közösségben maradjunk. A ki­
egyezést tehát újra meg újra meghosszabbította, 
időt akarván adni Ausztriának arra, hogy parla­
mentjében a rendet helyreállítsa s aztán törvény 
szerint megegyezzünk.

Mikor Bánffy éppen a kiegyezés ügyében 
alkalmazott törvényellenes taktikája miatt meg­
bukott, Széli Kálmán azzal az ígérettel vette át 
a kormányelnöki tisztet, hogy Ausztriával 1903-ig 
fogja meghosszabbítani a kiegyezést. 1903-ban 
járnak le ugyanis a külföldi államokkal kötött 
kereskedelmi szerződéseink. Ha tehát 1903-ig 
sem sikerül Ausztriával a törvény által előirt s 
a magyar érdekeket kielégítő kiegyezést kötnünk, 
akkor annyival könnyebb lesz a különválás, 
mert rögtön a külföldi államokkal is úgy újít­
hatjuk meg a kereskedelmi szerződéseket, mint 
külön vámterület. Ez volt a számítás.

A hosszas alkudozások eredménye azonban 
mégis az. hogy a kiegyezést 1907-ig hosszabbí­
totta meg Széli Kálmán, tehát 3 évvel hosszabb 
időre, mint szándékában volt.

Hogy a jó szándék nem sikerült, azt éppen 
nem mondhatjuk kudarcznak. Hasonló a dolog 
ahhoz, mintha egy rossz adósnak 3 évi fizetési 
haladékot adnánk a nélkül, hogy követelésünk­
ről lemondanánk.

Széli Kálmán sem ejtette el Magyarország­
nak azt a jogát, hogy a külön vámterületre tér­
jen át, sőt ezt a jogot éppen biztosítani igye­
kezett. Mert igaz ugyan, hogy a külföldi álla­
mokkal fennálló kereskedelmi szerződéseink 1903- 
ban járnak le, ez a legkedvezőbb idő arra, hogy

végleg jobbra vagy balra határozzunk. Ám a 
megállapodásban benne van, hogy a mennyiben 
n kiegyezés létté nem jönne, a külföldi államokkal 
is csak 1907-ig köthetők meg a kereskedelmi szerző­
dések. 1907-ben tehát, a mikor lejár a meg­
hosszabbított kiegyezés, lejárnak a kereskedelmi 
szerződések is s mi újra szabadon dönthetünk.
A különbség csak az, hogy 3 évvel később kö­
vetkezik be a döntés, mint tervbe vettük. A 
megállapodás szerint Magyarország ebbeli joga 
épségben meg van őrizve.

Az osztrák zilált politikai állapotok magya­
rázzák meg, hogy miért volt ott olyan nagy 
szükség erre a 3 évi haladékra.

Ez a meghosszabbítás még előnyünkre is szol­
gál, mert időnk marad a kiegyezés végleges 
megoldásának előkészítésére. Szívesen várunk 
három újabb évig, csak hogy a kiegyezés 
vajúdó kérdése végre tisztességes megoldást nyer­
jen s törvényadta jogaink csorbítatlanul meg- 
őriztessenek.

A kiegyezési törvényjavaslat benyújtásának 
alkalmából részünkről készséggel beismerjük, 
hogy Széli Kálmán férfiasán eleget tett kitűzött 
feladatának s a magyar érdekeket, melyeket már 
annyiszor fenyegetett az elsülyedés, végre is szi­
lárd talpazatra emelte.

Most tehát a kiegyezési villongások, melyek 
egész gazdasági és közéletünket annyira meg­
zavarták, egy erélyes s hazafias férfiú érdemé 
bői véget értek. A kiegyezés lejártáig előttünk 
álló 8 év alatt nyugodtan megtehetjük az elő­
készületet az Ausztriától való különváláshoz s 
törvényhozásunk a reá várakozó belmunkák 
végzéséhez teljes figyelemmel hozzáfoghat.

Hogy ez a nyugodt, politikai izgalmaktól ment 
munkás korszak bekövetkezik, ez a Széli Kálmán 
politikai sikerének eredménye.

Országgyűlés.
Nagy fontosságú ülése volt a képviselőháznak 

c hó 14 ikén. E napon terjesztette elő Széli Kálmán 
a kiegyezésre vonatkozó törvényjavaslatot, melyben 
Széli a pártközi egyezménynek híven, becsülettel 
eleget tett s a már-már zátonyra jutott törvényes jo­
gainkat győzelemre segítette. Az egész Ház tüntető 
éljenzéssel ünnepelte Széli Kálmánt, a ki nagy, idog- 
feszitő s izgalmas, de sikeres munkát végzett. Maga 
a függetlenségi párt is elhatározta, hogy bár elveiből 
kifolyólag a kiegyezési törvényjavaslatot el nem fo­
gadhatja, de az ellen obstruálni nem fog. Az ülés 
részletes lefolyását alább ismertetjük.

A Ház üvegfödolét már befödték ponyvával s a 
félhomály osságban gyönyörű országgyűlési kép lát­
látható. A karzat tele van világos ruhába öltözött 
asszonynyal, leánynyal. A padokat már az ülés Kez­
dete előtt sűrűn elfoglalták a képviselők.
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Nagy zsibongás közt nyitotta mog Perczel Dezső 
nz ülést, de alig kezdett megnyitó szavába, harsány 
éljenzés riadt a jobboldalon. Az ajtóban megjelent 
Széli Kálmán, a ki a testületileg bevonuló kormány 
élén jött.

— A miniszterelnök kíván szólni, hangzik Per­
czol szava.

— Halljuk ! Halljuk !
Széli Kálmán: A múlt ülésben jelentette, hogy 

a két kormány közt egyetértés nem jött létre. Most 
érdemleges nyilatkozatot tehet a gazdasági kiegye­
zésről. Két szempont vezette. Egyik az erős elhatá­
rozás, hogy az ország jogaiból semmit föl nem ad, 
a másik, hogy megtartsa azt a programot, a mit a 
Házban kifejtett s melynek kötés értéke volt. E kö­
tést szentül megtartotta s semmit som tett, hogy a 
megszegésnek árnyéka se férjen tetteihez. 1 olitikai 
és magánbecsületét kötötte hozzá- A pártközi egyez­
mény szerint, miután sem sikerül Ausztriával az 
1867. XII. tczikk alapján megkötni a vámszövetsé­
get, a 68-ik szakasz szerint önrendelkezéssel .1903-ig 
rendezi a gazdasági viszonyt. Alapgondolata az 
1903-iki esztendőnek az volt, hogy akkor járnak le 
a kereskedelmi szerződések s az önálló rendelkezés­
nek mi se legyen útjában. A jelen törvényjavaslat 
szerint 1907-ig meghosszabbítandó kiegyezés föntar- 
totta az egyezményt, benne van minden érdekünk, 
a mi gazdasági és kereskedelmi viszonyainkra, a va­
lutára, a bankszabadalomra vonatkozik. Csak az 
1903-iki határidő nincs benne, mert az 1907 végére 
van kitűzve. Igaz, hogy ki van tolva a határidő 
1907-ig, de ki van mondva az is, hogy kereskedelmi 
szerződések nem köthetők 1907-en túl, lejárati határ­
idővel nem biró szerződések bármely állam kívánsá­
gára fölbonthatók és a külfölddel megkötött tárgya­
lások előtt uj autonom vámtarifa dolgozandó ki. Ez 
az egyetlen pont biztosítja az ország minden jogát. 
A bizonytalanság lidércze, mely most gazdasági vi­
szonyainkra nehezedik, könnyobbedni tog s a nem­
zet igen jó néven fogja venni, ha érdekei megóvá­
sával a nyugalmat hosszabb időre biztosítják. 0 nem 
csinált semmit, a mi az egyezmény ellen lenne, oly 
szigorúan magyarázta kötelezettségeit, hogy mielőtt 
az uj szövegezésbe belement volna, előbb Kérdést 
tett az egyezményt kötő tényezőknél. A javaslatban 
benne van az önálló vámterület s minden érdekünk 
megóvása. Meg van győződve, hogy az ország érde­
keit megóvta. Diadalról nem akar beszélni. E nagy 
küzdelmek és keserves tárgyalások után, tudja az 
egyetértés lassan fog kiiojlődni a két állam közt. 
De reméli, hogy ezután más, igazságos szellem lép 
a gyűlölködés helyébe.

Pelónyi Géza: Azt várják Ausztriától!
Széli Kálmán: A pártközi egyezményt is tiszte­

letben tartotta és most is azt vallja, hogy csak köl­
csönös megegyezéssel módosítható. 1 eljesitetto köte­
lességét. ítéljenek, ő az ítéletet nyugodtan várja.

Kossuth Ferencz: Az ő pártja nem fogja elfo­
gadni a módosításokat som, mert csak az önálló 
vámterületet fogadná el, de örömmel konstatálja, 
hog)1, a miniszterelnök a párt iránt kifogástalanul 
járt cl és a pártközi megegyezést tiszteletben tartotta

Rakovszky István a néppárt nevében kijelenti, 
hogy a miniszterelnök a pártközi egyezményt nem­
csak hogy meg nem sértette, de meg is javitotta. 
Pártja hozzájárul a módosításhoz.

Ugrón Gábor a miniszterelnök eljárása iránt el­
ismerését fejezi ki. A pártközi szerződést nemcsak 
megtartotta, de oly őszinteséggel és nyíltsággal járt 
el, melyhez az ellenzék nem volt hozzászokva. A 
határidő dolgában változtatás történt. Mikor ehhez 
ő és társai hozzájárultak, súlyos okuk volt: az, hogy 
a miniszterelnök kormánya alatt a törvényeket szi­
gorúan és becsületesen megtartjuk és hogy az 1867. 
évi XII. t.-cz. szembeötlő hibájából a döntés az ural­
kodóra lett volna bízva és a királyt odakényszeri- 
tette volna, hogy válaszszon az igazság közt és a 
közt, hogy a király odasodortassék, hogy újabb tá­
pot adjon az osztrák birodalom szétbomlasztására 
irányuló mozgalmaknak. (3 es társai o helyzetből 
akarták az uralkodót kimenteni. Egyébként most 
csak a közös vámterület híveinek van joguk élje­
nezni s örvendeni, ők csak azt látják, hogy az or­
szágnak nyugodt fejlődésre van szüksége és azután 
csak az önálló vámterület kövotkozhetik. <3 és társai 
elvük föntartásával és abban a reményben, hogy 
ideáljuk közel van, nyugodtan fogadják a miniszter- 
elnök javaslatait.

Széli Kálmán miniszterelnök kéri, hogy a ki­
egyezési javaslatokat már a jövő hét derekán, szoi- 
dán vagy csütörtökön kezdje el tárgyalni a Ház. A 
legközelebbi ülést pedig az elnökség szombatra vagy 
hétfőre hívja egybe, a szerint, a mint a bizottságok 
elkészülnek a javaslatokkal.

A Ház elfogadja ezt a napirendet s az ülés vé­
get ért.

Református lelkészek koiiventjc.
Az idei egyetemes református konvent elhatá­

rozta, hogy a lelkészek javadalmának kiegészítése 
dolgában rendkívüli gyűlést fog tartani junius hó­
napban. Ezt a rendkívüli egyetemes gyűlést e hó 
14-én tartották meg Budapesten Kun Bertalan püs­
pök és Tisza Kálmán főgondnok elnöklete alatt.

A'konventotájíatos imával Kun Bertalan püspök 
nyitotta meg. Kenessey Béla, a kongrua-bizottság elő­
adója terjesztette elő e bizottság terjedelmes jelen­
tését a lelkészek javadalmazásának kiogészitéso 
dolgában.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter tudvalevő­
leg tavaly megbízta az egyetemes konventot, állítsa 
össze azoknak az egyházaknak a névsorát, a melyek
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méltók arra, hogy lelkész! javadalmaik kiegészít­
tessenek.

Ez megtörténvén, a kongruabizottság jelentése 
részletesen, tételenként s névszerint sorolja föl a ja­
vadalmak kiegészítésére szoruló és méltó lelkésze­
ket. A konvent a jelentést elfogadta Antal Gábor 
püspök amaz indítványával együtt, hogy a lolkészi 
javadalmak kiegészítése már a folyó 1899. évre iá 
megtörténjék, mert úgy is ki kellett volna már ez 
évre utalványozni ezt az állami segélyt. A jelentést 
most fölterjesztik a kultuszminiszterhez.

Ezután Kenessey Béla jelentést tett az egyházi 
adóreform tárgyában végzett előmunkálatokról. Ez 
ügyben egyébként a jövő évi egyetemes konvent fog 
végleg dönteni, a mikorra a kiküldött bizottság be­
fejezi munkálatait s megteendi előterjesztését.

A konvent befejeztével az egyházi bíróság ült 
össze Tisza Kálmán elnöklete alatt, hogy ítélkezzék 
Bcgedy Lajos göngyösmelléki lelkész fölött, a ki — 
a hívek panasza szerint — jóváhagyás nélkül épít­
tetett lelkészlakot, azonfölül összeférhetetlen termé­
szetű olyannyira, hogy a gyöngyösmellékiek már a 
templomba se akartak járni, többen közülük pedig 
fclekezetnélküliekké lettek.

Az egyházmegyei bíróság Begedyt 100 forint 
pénzbírságra Ítélte. Az egyházkerületi bíróság 
Begedyre nézve kimondta a hivatalból való elmoz 
ditását. A konventi bíróság ma az egyházmegyei 
bíróság ítéletét hagyta helyben.

Emlékszobor, emlékoszlop.
_ első erdélyi Kossuth-szobor és a gödöllői honvédemlék

leleplezése. —

A múlt vasárnap az országnak két egymástól 
távoleső helyén, Marosvásárhelyen és Gödöllőn a 
hazafias emlékezés kegyeletes ünnepét ülték. Maros- 
vásárhelyen leleplezték az első Kossuth - szobrot, 
mely elsőül hirdeti a kies erdélyi részek lakói előtt 
Kossuth apánk hervadhatlan, sohasem múló emlékét 
és dicső vívmányait, melyeket a magyar nép szá­
mára kivívott. Gödöllőn pedig az isaszegi csatában 
elhullott s a gödöllői sirkertben eltemetett hős hon­
védek jeltelen sírját jelölték meg egy emlékoszlop­
pal, hogy hirdesse örökké: nem halt meg az, a ki 
a hazáért áldozta életét.

Vasárnap az egész Erdély magyarsága Maros- 
vásárhelyre özönlött az első erdélyi Kossuth-szobor 
leleplezési ünnepélyére. Több országgyűlési kép­
viselő társaságában Kossuth Ferencz is résztvett a 
hazafias ünnepen.

Az ünnepély délelőtt 11 órakor kezdődött a 
Széchenyi-téren, a dalárdák „Himnusza“ után Kab- 
dehó Ferencz tartotta az első beszédet, melyben lel­
kesült szavakkal méltatta a nap jelentőségét. Beszéde 
alatt lehullt a lepel a szoborról, moly Kossuth Lajost 
a negyvennyolczas időkből ábrázolja. Majd Sza­

bolcsba Mihály szavalta el az ez alkalomra irt költe­
ményét, melyben azt mondja, hogy az ő apja jobbágy 
volt, igy tehát neki Kossuth kétszerié Istene. Bedö- 
házy János tanár történelmi méltatása után Oroszlány 
István a szobrot megőrzés és gondozás végett átadta 
a városnak, a mire a városi hatóság fogadalmat is 
tett. Ezután Kossuth Ferencz beszélt; elfogult han­
gon adott kifejezést a fiú és hazafi érzelmeinek, az 
előbbi részére bánat, az utóbbi öröm. A szép ünne­
pélyt társas ebéd zárta be, melyen számos hazafias 
pohárköszöntő hangzott el.

A gödöllői honvéd-emléket szintén a múlt vasár­
nap leplezték le. Az isaszeghi csatában 1849 április 
6-án elesett honvédek egy közös sírban nyugosznak 
a gödöllői katholikus temetőben. A hazafiai kegye­
let közös adakozás révén emlékoszloppal jelölte meg 
a közös sirt. Az ünnepélyre sokan rándultak ki 
Budapestről, — ott volt a honvédmenház 25 tagú 
küldöttsége is, melyet az ünneplő közönség lelkese­
déssel üdvözölt.

A temetőben a síremlék előtt egy ősz öreg lel­
kész, Andorfer Alajos, a 85 éves vecsési plébános fé­
nyes papi segédlettel szentelte be az eddig jeltelen 
sirt, aztán visszaemlékezésekben gazdag beszédet 
mondott, mert neki jutott ötven év előtt a szomorú 
kötelesség, hogy a haldokló hősöknek feladja az 
utolsó kenetet s ő is temette el őket Gödöllőn, a 
hol akkor plébános volt. Beszéde után leleplezték 
az emléket, moly fehér terméskőből készült alapom 
ágyutalpon álló gyászba borult Pannónia alakját 
mutatja, jobbjában cserkoszoruval, baljában magyar 
koronás s lefelé hajtott zászlóval. A Himnusz elének- 
léscvel zárult a kegyeletes szép ünnepély.

KÜLFÖLD.

A franczia kormány bukása. A Dreyfus-pörből 
származó izgalmaknak megint áldozatul esett b ranczia- 
országban egy kormány; szinte különös ok és előz­
mény nélkül szavazta le a parlament a kormányt, 
mert a Dreyfus-ügy fejleményét nem tartjuk alkal­
mas eszköznek arra, hogy életerős, tevékeny kor­
mányzat elhagyja érte a helyét. A Dupuy-kormány 
lemondásának előteréül a rendőrségnek a zavargások 
elcsendesitésére irányuló erőszakos föllépése szolgált. 
Ezt egy szocziálista képviselő meginterpellálta, 
majd mások is szóvá tették a parlamentben s a 
szavazásnál a többség nem vette tudomásul a minisz­
terelnök válaszát. A kormányt a parlamenti többség 
e bizalmatlansága arra indította, hogy beadta le­
mondását. Mint már múlt számunkban jeleztük, 
nem fektetünk nagy súlyt a franczia kormány- 
válságra, mely már annyiszor és oly kicsinyes 
okok miatt is előállott a közelmúltban.
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Stefánia főherczegasszony Sopron megyében tar­
tózkodik mostanában s a báró Bornemisza család 
sághí birtokán időzik.

Aranylakodalmas fiatal pár. Megható kedves hirt 
veszünk Temesvárról. Az ottani anyakönyvi hivatal­
ban a minap egy közel 80 éves öreg ember F. J. 
48-as honvéd kötött házasságot egy 70 éves aszony- 
nyal, aki már 50 év óta az életepárja. A szabadság­
ba réz kitörése alkalmával szerettek egymásba s 
nőm is mentek paphoz, aki akkor talán valahol 
csatára vezette a hős honvédeket, hanem csak úgy 
balkézről esküdtek össze. A mézes napok som tartot­
tak sokáig, mert a legény elindult a haza védel­
mére. A harcz után félszázadig éltek együtt a 
szerelmesek s most, hogy aranylakodalmukat ünne­
pelték, fiaik és unokáik kérésére megtartották az 
igazi esküvőt. Az anyakönyvesnél vagy húsz unoka 
volt jelen az öregszülők esküvőjén, a kikre a temes- 
vár-józsefvárosi templomban két hét múlva adják 
az egyházi áldást.

Csikós-szobor az uj királyi palota előtt. Az uj
királyi palota magyar jellegét az épitő-bizottság 
minden részében ki akarja tüntetni s ezért az uj 
lovarda elé hatalmas szobor-csoporlozatot állítanak, 
a mely egy szilaj mént olővezotő csikóst ábrázol- 
\z óriási méretű szobron most dolgozik ifjabb \ as- 
tagh György, ki a szobrot még az idén elkészíti, 
hogy már a párisi világkiállításon bemutathassa.

A szultán betegsége. Konstantinápolyból kerülő 
utón érkezett jelentések a legbiztosabb forrásból 
tudatják, hogy Abdul-Hamid szultán súlyos beteg. 
Az Yldiz-palotában e miatt nagy a zűrzavar. A szul­
tán, ki 1842. szept. 22-én született, ez idő szerint 
57 éves. Mint fivérének, V. Murád szultánnak utódja, 
1876. augusztus 31-én került a trónra.

Petőfi s a kezdő poéta. A minap elhunyt Merkler 
József tolnamegyei főorvos életéből a következő 
jóízű apróságot jegyzik fel:

Orvosnövendék korában szorgalmas munkatársa 
volt az Eletképek-nok s ha verset vitt a szerkesz­
tőségbe, Petőfi bírálta. Ha jó kedvében volt, meg­
dicsér! e és váltig mondogatta:

—- Ugyan minek is állt be nyuzónak, öcsém 7 
Hagyja ott a modiczinerokot és legyen poéta!

Ellenben ha haragos volt, mérgesen förmedt 
rá a szegény orvosnövendékre s amúgy magyarosan 
összeszidta, dohogván, hogy minden mezítlábas su- 
hancz a Parnasszusra akar mászni.

Százhuszonhét éves asszony. Arkanzaszban meg­
halt nemrégiben egy Nora nevű asszony, aki száz­
huszonhét évig élt. Utolsó napjáig résztvett a mezei 
munkában és sohasem volt beteg. Halála napján

szokatlan kimerülés vett rajta erőt s a hozzátartozói 
lefektették az ágyba. Alig tette le a fejét a párnára, 
elaludt örökre. Utóbbi éveiben annyira lesoványodott, 
hogy csak csont és bőr volt. Ereje azonban soha­
sem hagyta el. Érdekes, hogy soha életében nem 
evett húst, csak növényi eledelekkel táplálkozott.

Főúri kovácsmunka az ágyuöntö szobrán. Megem­
lékeztünk már lapunkban arról, hogy az ágyuöntö 
székely hősnek, Gábor Áronnak szobrot állítanak 
szülőfalujában Bereczkcn s az első adakozó gró! 
Teleki Arvéd volt. A nemes gróf a következő fen- 
költ, hazafias gondolkozását tanúsító levelet irta a 
szoborbizottsághoz:

„Tekintetes szoborbizottság! Gábor Áront az erdélyi 
szabadságharcz legkiválóbb hősének tartom. Ő meghalt 
a hazáért úgy, a hogy a többi hős, ő küzdött a csaták­
ban, mint azok, de ő érdeme nagyobb, mert ezenfelül az 
ellankadt, sőt a már elfásult lelkekbe tudott uj erőt ön­
teni : egy egész országot rázott fel a csüggedésből és 
Bem dicsőséges csatáihoz nemcsak az ágyukat szálli 
tóttá, hanem mindenkit meggyőző példája által lelkesített 
harezosokat is és mindezt komoly munka és férfias tevé­
kenység által. Ilyen emberekre a mostani békés időkben 
is tömegesen van szüksége a hazának. Az ilyen példát 
az utókor számára különösen ki kell emelni; állítsunk 
tehát nagyszerű emléket Gábor Áronnak.

Én ezennel 100 forinttal járulok hozzá és 9 meg 
10 éves két fiam is erejükhöz mérten küldenek megtaka­
rított, munkán szerzett filléreikből 10 irtot. Ezenkívül 
magamra vállalom — mihelyt a szobor végleges rajzait 
és méreteit megkapom — hozzáillő kovácsolt vasrácsot 
tervezni és készíttetni saját gépműhelyemben, költsége­
men ; magam és fiaim is fogunk rajta dolgozni. I isztelettel

Teleki Arvéd gróf.

Mereg a kolbászban. Hajdú-Böszörményből Írják, 
rejtélyes ügy foglalkoztatja most a rendőrséget. 
Biró Sándor földmives szoros összeköttetésben volt 
Oláh Mihály tönkrement gazdálkodóval. Biró 190 
forinttal tartozott Oláhnak és két temetkezési egy­
letbe is beíratta. Pünkösd második napján Biró kol­
bászt küldött hitelezőjének ebédre. Oláh azonban 
az első falatnál megérezte, hogy a kolbásznak ke­
serű, égető ize van. Gyanakodni kezdett és macs­
kájának vetett egy darabot. A gyanú alapos volt, 
mert a macska néhány perez múlva megdöglött. Az 
eset kiszivárgott és a rendőrség megindította nyo­
mozást, a melynek folyamán Biró Sándort letartóz­
tatták. A megmérgezett állat beleit telküldötték 
Budapestre, a hol vegyvizsgálat alá veszik. Bírót 
azzal gyanúsítják, hogy Oláht azért akarta megmér­
kőzni, hogy megszabaduljon tartozásától és hogy a 
temetkezési egyletekből a biztosított összeget fel­
vehesse.

Bátor életmentő. Krizsán János borbándi lakos 
József nevű 5 éves fia az Ompoly kiáradása alkal­
mával a mint a pillangók után szaladgált, a hid szé­
léről oda esett be, a hol a víznek legsebesebb folyása 
volt. A rögtön összecsődült nép jajgatása és segély-
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kiáltása eljutott a legközelebbi utezában lakó Juhász 
János borbándi segéd-anyakönyvvezető füleihez, a 
ki rögtön odaszaladt és látva a nagy veszélyt, habár 
ünnepi ruhájában volt is öltözve, magát ruhástól 
a veszélyes hullámok közé dobta. A körülbelül 
3—400 méternyi távolságra lesodort kis fiút szeren­
csésen utolérte és a körülálló sokaság bámulatára 
életének koczkáztatásával a szárazra vitte. Ott esz­
méletre hozta úgy, hogy most már minden életve­
szélyen túl van. A bátor életmentő már az 50 év 
kőiül jár és családos ember.

Szimon Anna árvája meghalt. Nem olyan rég történt, 
hogy a magyar születésű Szimon Anna énekesnőt Bulgá­
riában megyilkolták. A boldogtalan leányt volt kedvese 
Bojcsev Decskó kapitány, a fejedelem szárnysegéde es 
Novelics filippopoliszi rendőrfőnök ölte meg. A két alá­
való embert utolérte a földi igazságszolgáltatás sújtó 
karja, mint a kettőt felakasztották. Áldozatuknak, a sze­
gény Szimon Annának egy kis lánykája maradt, a Boj­
csev Decskó leánya. A kis Lena egy ideig Szobában 
volt. A bíróság húszezer frankot Ítélt meg a kis árvá­
nak, de nem volt, a ki ez összeget megfizesse. Erre a kis 
leány nagyapja, Szimon Péter budapesti kereskedő a kis 
árvát Budapestre hozta. Szimon Péter kétszer is irt a 
bolgár fejedelemnek, hogy fizesse meg a törvényszék 
által megítélt húszezer frankot a kis Genának. Még vá­
laszt sem kapott, pedig a szófiai osztrák-magyar konzul 
is beleavatkozott a dologba. Genuska szépen serdült, 
okos, beszédes jó gyermek lett belőle, de az idén egy­
szerre csak el kezdett köhögni, a legborzalmasabb beteg­
ség támadta meg gyönge tüdőjét. Orvosi segítség sem 
használt. Hat héttel ezelőtt a Szent-László-kórházba ke­
rült s minap reggel meghalt az ártatlan teremtés. Ha 
lálos ágyánál öreg nagyszülei zokogtak.

Tűz. F. hó 10-én Nova községben ismeretlen 
okból Rozsonics Pál lakóháza kigyulván, 4 lakóház 
az összes melléképületekkel együtt leégett, és neve 
zett gazdának 7 drb szarvasmarhája és 3 drb lova 
is a pusztító elem áldozatává lett. A dühöngő szél 
ben valóságos istenítélet volt e tűz, és csak a köz­
ségi tűzoltók erőfeszítése volt képes határt szabni neki.

Jókedvű halálfia. Temesváron, minap sajátságos 
eset keltett nagy riadalmat. Hausvater Rezső 43. 
ezredbeli törzs-szakaszvezető, ki nem tudta elérni, 
hogy áttegyék Karánsebesre, a hol kedvese lakik, 
tegnap megunta a várakozást és ezred pénzéből 90 
forintot magához véve, Karánsebesre szökött. Csak­
hamar azonban megbánta tettét s minap reggel 
visszajött Temesvárra. Itt revolvert vásárolt s kiment 
a gyárvárosi temetőbe, a hol édes anyja sírján mellbe 
lőtte magát. A golyó átfúrva testét, hátán ismét ki­
jött. A dördülésro egy éppen akkor bejövő temetés 
halottas népe oda rohant az életunt katonához s 
maga a temetkező pap csavarta ki kezéből a revol­
vert, melyet másodszor is magára fordított. A szeren­
csétlent kocsira tették s ő a közönség nagy ámula­
tára rögtön czigarettára gyújtott, útközben dalolga- 
tott, sőt két korcsma előtt megállította a kocsit s 
mindenütt megivott egy egy pohár bort. Csak mikor

a katonai kórházba értek, roskadt össze áj ült an a 
rettentő vérveszteségtől; az orvosok különben azt 
hiszik, hogy a golyó nem ért nemesebb szerveket 
s az életunt embert megmenthetik.

Zendülés egy oláh községben. Lúgos közelében 
Potrosza községben minap zendülés volt. Grotkasz 
Ernő ottani nagybirtokos legelőjéről kizárta a község 
oláh lakosságát, mire az oláhok kaszákkal, balták­
kal felfegyverkezve Grotkasz kastélya elé mentek 
és megtámadták a földbirtokos gazdatisztjeit. Giot- 
kasz segítségért sürgönyzött az alispánhoz, mire 
Issekutz főjegyző és Juhos aljegyző csendőrökkel 
mentek ki Petroszába. Nagy nehezen sikerült nekik
a zendülőket lecsendesitoni.

Meghalt a vonaton. Jakobi Áron 48 éves vasúti hiva­
talnok minap délelőtt a debreczeni vonattal a íováiosba 
akart utazni. A szajoli állomáson rosszul lett s egyik 
utitársát arra kérte, hogy vizet hozzon neki. Mire azon­
ban ez a vízzel megérkezett, eszméletlenül összeesett. 
Később magához tért, de csakhamar az utasok nem cse­
kély rémületére újból lebukott a pádról s mire a vonat 
Szolnokra ért, meghalt. Szivszélhüdés érte. Beszállítot­
ták a halottasházba, ahonnan a minap temuték.

A póttartalékosok felmentése a hadgyakorlatok alól. 
A honvédelmi minisztérium a nagy nyári mezei 
munkára való tekintettel már röviddel ezelőtt külön 
rendeletet bocsátott ki a honvédkiegészitő-parancsnok- 
sághoz, hogy a póttartalékosok ez időben a nagy 
hadgyakorlatokra való behívástól a lehetőség szerint 
felmentessenek.

Összeomlott emeletes ház. Nagy szerencsétlenség 
történt Debreczenben, mint levelezőnk jelenti. A lő­
téren egy bontás alatt lövő emeletes ház minap dé­
lután irtózatos robajjal összeomlott, maga alá temetve 
a rajta dolgozó munkásokat. Hat napszámos dolgo­
zott a falon. Egyike közülük az emeleti ablak felső 
részéből ütött ki éppen egy téglát, mikor a mennye­
zet s a falak nagy robajjal összeomlottak. A hat 
munkás lezuhant a magasból a törmelékek köze. 
Négy könnyebb sérülés árán menekült. Balogh 
József és Kapás Sándor munkásokat azonban a le­
dőlt fal maga alá temette és súlyosan megseneuo. 
Eszméletlen állapotban szedték ki őket a törmelé­
kek közül.

ELSftRMGIJ HAZAI GYÁRTMÁNY- j

Pontos czim: fc

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvénytársulat
BUDAPESTEN.

Magyarország legnagyobb és egyedüli |j
gazdaságigép g y á r a,

mely a gazdálkodáshoz szükséges
'If' összes "iff"

gazdasági gépeket gyártja.
Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágé kérdéssel 

bizalommal hozzánk fordulni.
RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL 

és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk

MorzsolokSzecskavágók
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GAZDASÁGI DOLGOK.
fejtse ki hatását. Ez az érés három hónap alatt telje­
sen befejeződik, amiért is, ha van üres szántónk, arra 
ki is herdáljuk.

A trágya alkalmazása.
Az istállótrágyáról.

Irta : Körete Kálmán.

V.
Az istállóból naponkint kikerülő trágyát no szór­

juk szét az egész telepre, hanem ennek csak kis 
részére, hogy vastagon széthányva, ne száradjon túl­
ságosan ki. A ló, szarvasmarha trágyáját a telepen úgy 
kell egymás mellé rakni, hogy egym ással jól összekevered­
jenek. Az igy épülő trágyadombot nyáron hetenkint 
legalább egyszer, — legjobb alkonyat tájban ezt 
tenni, — télen pedig 2—3 hétben egyszer, vagy 
esetleg még ritkábban is, a trágyáié-kutban összc- 
gyiilemlott trágyalével megöntözzük, hogy a túlságos 
i'ölmelcgedésnek elejét vegyük.

Nagy szárazságban, a mikor esetleg trágyalé 
nines a kutban, a trágya öntözésére kutvizet is 
használhatunk. Az öntözéshez valamilyen régi saj­
tárt vagy kannát használhatunk, a mit egy rúdra 
erősittetünk.

Hogy trágyánk a telepen sokat ne apadjon, 
tegyünk úgy, hogy reggel, mikor a jószágot kihajt­
juk az istállóból s este, mielőtt éjjelre bekötnénk, 
hajtsuk végig a trágyarakáson; ezek majd eleget 
fogják tiporni és puhítani. Ha tehenünket nappal 
nem verhetjük ki a legelőre, tanácsos lesz a trágya­
dombra ereszteni, de előbb 2 méter magas korláttal 
körül kell venni az egész telepet.

A ki lojtéses telepet csinál, annak sohse lesz 
szalonnás trágyája, a ki pedig öntözi és tipratja, 
annak nem lesz elszenesedett, elromlott, hanem szép 
egyenletes, barnaszinü istállótrágyája.

Azt talán fölösleges is megjegyeznem, hogy 
az udvaron lehető minden hulladékot, — kivéve a 
vakolatot és a rostaaljat — czélszerü a telepre hor­
dani, ezeken kiviil iszapot az árkokból, galamb- és 
tyuktrágyát, falevelet és több effélét.

Őszszel és tavaszkor, mikor rendesen sok eső 
jár, a trágyalé-kút csordulásig meg szokott telni- 
Ha ez bekövetkezik, ne engedjük a levet kifolyni, 
hanem rakjunk egy háromnegyed részben kutvizzel 
megtöltött hordót kocsira és merjük tele trágyalével. 
Ezt őszszel a rétre vagy a gyümölcsösbe széjjel 
öntözzük, tavaszszal pedig szintén őzen helyekre 
viszszük, vagy pedig a fiatal takarmányrépát öntöz­
zük meg vele. Valamennyien hálásak lesznek érette.

Mondottuk már, azt, hogy a trágyarakást más- 
léi méternél magasabbra nem kell rakni. Ha elértük 
ezt a magasságot, a telep második felét kezdjük 
megtölteni. Amig a második felét lassankint töltö­
getjük, addig az előbbi trágyarakás érik. Érni azért 
kell hagyni, hogy a trágya a szántón gyorsabban

Mikor a trágyát hordjuk, vigyázzunk arra, hogy 
ne előbb a rakás feléjét, aztán a közepét és utol­
jára az alját fuvarozzuk el, hanem jelöljünk meg 
egy keskenyebb sávot a trágyán és ezt rakjuk sze­
kérre, felülről egész az aljáig ásva. Ezzel egyenle­
tesen érett trágyát kap földünk.

A kihordott trágyát a szántón apró rakásokba 
rakva, a kihordás befejeztével rögtön széthányjuk, 
egyenletesen elosztva és jól felaprózva. így szét- 
liányva, akár egész télen el lehet a trágya anélkül, 
hogy hiba volna, ellenben rakásokban sokat vészit 
értékéből és utána „buja foltok“ lesznek.

Ahol kihordás után a trágya hosszabb ideig 
kupaezokban hagyatott, mialatt a reá eső esővíz 
kilúgozta, a rá következő vetésben a kupaczok helyén 
sűrűbb növekedési helyek — buja foltok — lesznek 
láthatók, melyeknek jelenléte nemcsak hanyagságot 
árul el a gazdáról, hanem még kárral is jár. Az ily 
helyen azért nő a vetés sűrűn, mert a trágya leg­
java az eső által egy kis helyre mosatott, ahelyett, 
hogy szép egyenletesen jutott volna az egész táb­
lára belőle. Ha a gazda azt akarja, hogy ne csak 
kis foltokban, hanem az egész földjén, úgy mint a 
uuja foltokon, sürü és magasra növő vetése legyen, 
akkor tegye meg azt, hogy a trágya levét no en­
gedje elfolyni; mert úgy, a mint a kupaezokban 
kimosta az esővíz a trágyát, úgy mossa az ezt már 
az udvaron is, ahol pedig jó trágyatelep nélkül a 
kifolyó lé — a trágya lelke — kárba vész.

Nyáron vagy általában meleg időben hordva ki 
a trágyát, nem szabad sokáig elteregetve hagyni, 
hanem 10—12 cm. mélyen keskeny barázdákat 
szántva, borítsuk gyorsan alá; télen nem baj, ha akár 
egész télen clteregetvo borítja a földet.

Ha válogathatunk érettebb és frissebb trágya 
között, akkor homokföldro érettebb, kötött talajra 
pedig friss, azaz szalmás trágyát adjunk, úgyszintén 
takarmánynövény alá frissebbet szórjunk, kivéve a 
takarmányrépát, a mely tudvalevőleg sok és érett 
trágyát kíván. Általában azt lehet mondani, hogy 
mentői rövidebb idő múlva trágyázhatunk meg egy 
darab földet, annál érettebb trágyát használhatunk, 
annál ritkábban kell a telepről ezt kihordani, mig 
ha csak hosszabb idő után trágyázhatjuk, jobb lesz 
a szalmásabb trágya.

Váltógazdaságnál a trágya négy hónapnál nem 
is igen marad tovább a telepen, mert a hol péld. 
tengerit és répát is termelnek, ott tavaszszal a takar­
mányföldet, őszszel a répaföldet és télen a tengeri- 
földet trágyázhatják meg. Gabona alá közvetlenül 
csak kevesebb és érett trágya való. Bab vagy mag-
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bükköny alá sohasem jó trágyázni, mert különben 
ezek csak örökösen virágzanak, de magot nem kötim .

Mielőtt rövidke kis czikkcmet befejezném, meg 
egyszer lelkűkre akarom kötni, hogy kövessék ta­
nácsomat, ügyet se vessenek azokra, kik a regi rossz 
szokás mellett beszélnek, hanem tegyek meg azt, 
a mit jó lélekkel elmondottam, mert ne feledjék:

A milyen a trágya, olyan a termés!

Szarvasmarhák felfúvódása (dohkór).
A felfúvódásról a nyári meleg idő beálltával hasz­

nos is, időszerű is beszélni, mert ez az évszak az, a 
melyben szarvasmarháink, de juhaink közül is o y 
sok lesz a dobkór áldozatává.

Lássuk a bajt közelebbről:
A felfúvódást, hogy úgy mondjuk csak két 

növényféle okozza, ez a here s a luezerna. Miért is 
mindig veszedelemmel jár azoknak zölden való ete­
tése, történjék az az istállóban vagy legelőn.

E takarmányok etetésének veszedelme kiilönö- 
nösen akkor van fokozva, ha állataink oly luczornát 
vagy lóherét esznek, melyet nap sütése lábán erősen 
átmelegitett, vagy meglévőn kaszálva, halomba rakva 
erjedés közben átmelegodett.

Hosszas gazdatiszteskedésem ideje alatt, reggel 
a harmatos, még a nap által át nem melegedett 
herére kihajtottam a birkát, séta közben ettek is 
belőle és sohasem lett baj, mert még nedves volt. 
De ha a juhász észrevette, hogy felszáradt a harmat 
s a here a naptól átmelegszik, lóhalálba terelte le 
róla a nyájat; mert ő ugyan nem tudta, hogy a 
herében levő, a nap által át melegedett ezukor az 
állat beleiben veszedelmes gázokat képző erjedésbe 
megy át — de tudta azt, hogy ha nem siet, vala­
mennyi birkájának ég felé fog állani a lába a száraz 
meleg herétől.

Ha a felfúvódást cl akarjuk kerülni, szemünk, 
eszünk ott legyen az állatok herével, luczernával 
történő etetésénél, mert nagy baj származliatik a 
gondatlanságból.

Az is igaz, hogy teszem, egyik birka a felfúvó­
dást megkapja, meg is döglik tőle, holott vele együtt 
legelészett másik, egészséges maradt. Függ tehát 
az állatszorvezettől is, kapja-e a bajt vagy nem?

A gazda minden esetben előzze meg a bajt s 
soha, semmi körülmények között, herére, luezernára 

■— különösen ha borús időben nedves az esőtől, vagy 
harmattól — ne ereszsze kérődző nyáját legrövidebb 
időre sem, megbizható ember felügyelete nélkül. ,

Ha pedig valaki kaszált luezernát, herét akar 
istállóban etetni, az ne hagyja e takarmányt nagy 
halomban átmelegedni, erjedni, hanem terítse szét 
az istállóban vagy egy lábnyi rétegben, hadd hüljön 
le, ha esetleg felmelegedett volna. Do ekkor se 
sokat adjon belőle a birkának, 3 kilogrammnyi 
mindig elég egyszerre.

Azt mondja erre olvasóm, hogy vigyázatot aján­
lok, de hát mi történjék akkor, ha e nagy figyelem 
daczára a baj mégis megesett ? Hát ha van hama­
rosan állatorvos, azt jó hivatni, de ha nincs, akkor 
csak hvlegvérüség Un hét ne veszítsük el és segíthetünk 
magunkon. Egy egész sereg módja van ennek.
A szegedvidéki bojtár egy marék sót dob egy 
liternyi vízbe, az ott feloldódik. Aztán a sósvizet az 
állat torkába önti.

A dunamenti juhász belehajtja a betegnek látszó 
állatokat a csekély mélységű vizbe s hideg fürdőt 
vétet velők.

A drávamolléki sokácz neki áll s agyon haj­
szolja az állatot s félórai, egyórai kergetés után 
lelapul annak felfúvódott hasa. Ismertem egy 
gazdát, ki erősen felfújt marháját úgy menti meg, 
hogy két rúddal tartja a lábain, mihez négy ember 
segédkezik neki. Ő pokróczot térit az állat hátára 
s hideg kutvizzel öntözi azt.

De lehet oly nagyfokú a felfúvódás, hogy az 
előadott javaslatok nem használnak!

No, ez esetben csak le ne essek az állat a lábáról, 
mert, ha egyszer leesett, akkor vége is van!

Ilyenkor előveendő a trokár (szurócsap), aztán az 
állat csípője s a bordák közötti hely közepén balról, 
hol a bendő leg feszültebbnek látszik, lak alap ács 
segélyével, egy ütésre bemélyesztjük a trokár hegyét 
és a hüvelyét, ekkor kihúzzuk a csapot, mire 
aztán a gáz a hüvelyen át sípolva tódul kifelé.
A kimosott sebet meg vászonnal kötjük be, hogy 
a legyek be ne köpjék. De megmondom mi tör­
ténjék künn a mezőn az erősen felfújt állattal, hol 
trokár sincs: Éles, hegyes bicskával átszűrjük a 
jelzett helyen a bendőt, aztán nádszálat dugunk a 
nyílásba s mire a gázak kitódultak s megint csak 
betapasztjuk a sebet,

Az elmondottakból látható, hogy mesterségén 
tormett juhász vagy gulyás ember jószága felfuvudm 
miatt el nem pusztulhat, hacsak az illető a fűz a 
árnyékban nem lopja a napot. i Jankó Szilává.

Mi által lehet a gyümölcsöt a férgektől megóvni -
gyümölcsnek a férgek által való megtámadtatása is­
mert okokra vezethetők vissza. Általában úgy ál! a 
dolog, hogy a teljesen elkülönített gyümölcsök sok­
kal kevésbbé vannak a támadásnak kitéve, mint a 
lovélszerü szervekkel, főleg levelekkel összekötök 
A férgek a gyümölcsbe lépésük helyét rendesen c - 
rejtik, egy levelet hozván arra, melyet bizonyos ra­
gadós anyaggal odatapasztanak. Ha tehát a gj ■ 
mölcsöt meg akarjuk őrizni, védeni kell azt, éh. 
gyázni kell, hogy a levéllel érintkezésben ne marad­
jon. A rovarpusztitó szerekkel, különösen a nikot.a 
tartalmú folyadékkal való mosogatás igen kedvem 
hatású nemcsak a konzerválás, hanem a szépség 
tekintetében is.
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MULATTATÓ.

Az öreg Bagiról.
A hires csongrádi aranyparasztról, kinek unokái 

az Alföld több városaiba szerte származtak s Félegy­
házán is sokan laknak, mostanában a lapok sok 
jóizü apróságot közölnek.

Az 1886-ban elhunyt paraszt-milliomos immár 
egészen legendaszerü alakká válik a néphitben, s 
igy történik, hogy felőle a valóságtól távol álló 
meseszerü dolgokat beszélnek. Értelmes, eszes és 
mindenekfelett dolgos ember volt az öreg teljes éle­
tében : ennek köszönhette vagyonának csodás gyara­
podását. Meg is őrizte erejének rugékonyságát késő 
vénségéig, mert még 85 éves korában is lóháton 
járt tanyáira (86 éves volt, mikor meghalt.)

A nagy alföldön még ma sem veszett nyoma 
az öreg Bagi uram emlékezetének.

Pedig nem volt sem tudós, sem író, sem politi­
kus, hanem egyszerű gazda ember. A ki ott lakott 
apja egyszerű földműves házában, de a ki egyszer 
Szögedében megvett a liczitáezión egy gulyát s azt 
azon menten ki is fizette a csizmaszárából előhúzott 
kék zsebkendőjéből.

Hires is volt Bagi József tanyája messze földön, 
pedig Bagi uram maradt mindig a régi, egyszerű 
gazda ember, éppen olyan mint apja ura volt, a ki­
től nemcsak földet, de józan életet, becsületességet 
és takarékosságot is örökölt.

Nem is gondolt másra, csakhogy növekvő fiai 
is olyanok legyenek, mint ő la. Egyszerű, becsületes 
gazdaemberek.

Hanem hát ember tervez, Isten végez.
Négy fiai közül különösen kettő nagyon sze­

rette a könyveket. Jogászok is voltak, de az akkori 
politikai zűrzavar is közrejátszott, hogy tanulmányai­
kat nem végezhették be.

Az egyik fiú mohó étvágygyal szedte magába 
a tudományt már otthon, a falusi iskolában is.

Az öreg tanító lelkére beszélt Bagi uramnak.
Bagi uram eleinte hallgatni sem akart az öreg 

mesterre.
— Éh, mondogatta, van a világon elég úri púja, 

hadd maradjon a tudomány azokban.
De az öreg mester nem tágított. Szerencse, hogy 

Baginé asszonyom is a mester pártján volt. így az­
tán szép szerével körül vették Bagi uramat. A fiút 
városba vitték tanulni.

Bagi uram megmondotta azonnal, hogy ő ugyan 
mindent áldozni fog a fiú tanulására, de aztán csitt! 
Az ősi birtok ugyan meg se mozduljon, különben 
még a sírjából is feljár.

*

1899. junius hó 18

És a fiatal Bagiból ember lett ám. Az öreg 
mesternek igazsága volt 1 De azért az öregnek mégis 
fájt valami. Úgy szerette volna, ha utódot hagyna 
maga után. Nem tudóst, nem hires embert, hanem 
olyat mint ő. A ki szereti a falut, a földet, a jószá­
got. A ki az ősi tanyán maga is megkóstolja a gazda 
életét, hej, mert csak ez az élet, az igazi élet, mon­
dogatta. És ilyenkor úgy elérzékonyedett az öreg, 
mint a gyermek.

* *
*

A Bagi uram házában szokatlan öröm van"?
Levél érkezett a „fiútól.“ De milyen levél. Tele 

örömmel, reménynyel és vigasztalással. A fiatal Bagi 
házát meglátogatta a gólya madár és hozott egy 
egészséges, szemre való fiút.

Mikor az öreg Bagi erről értesült, megcsillant 
a szemében a könyü. • A tiszta örömnek köuyüje 
volt ez. Mintha egyszerre megifjodott volna az az 
öreg ember. Mint valami jós, úgy szólalt meg re­
megő ajka.

Ebből a fiúból gazdálkodó lesz. Mindegy, ha 
könyvekből fogja is tanulni a gazdálkodást, de gazda 
ember lesz. Es álmában ott látta az öreg az unoká­
ját a tanyán a munkások közt. Hogy beszél, bogy 
adja a tanácsokat!

* *
*

Az öreg Bagi keresztelőre készül. Hej nagy 
dolog ez ! Urak közzé kell mennie: de már mindegy. 
Hiszen alig várja, hogy megláthassa azt az apró 
jószágot. Baginé asszonyom hiába kéri, hogy cse­
réljék ki az ünneplőt ujjal, módosabbal. Bagi uram 
szörnyű haragra gerjedt.

— Én holtig az maradok, a ami apám-uram volt, 
egyszerű földes gazda. Ha szégyel a fiú, akkor ma­
radjon magának.

A boldog perez megérkezett. Bagi uram karjai 
közé vette kis unokáját és megcsókolta. Édesen, 
igazán, mint csak az igaz lélek szokta.

Este volt. Az öreg itt is, mint egész életben 
korán nyugvóra készült. Ott várta már a selyem- 
paplanos ágy.

— Jó, jó — mondta az öreg — csak hagyjatok 
magamra.

Úgy történt. Akkoron pedig fogta magát az 
öreg Bagi, letörhette subáját a parkettes padlóra és 
aludt boldogan, mint egy király.

Későbben benyitottak az öreg szobájába és meg­
hatva látták, hogy az öreg liü maradt egyszerű 
életéhez.

Másnap kocsiba akarták ültetni. Az édes fia 
tulajdon kocsijába.

— No bizony, szólott az öreg, majd én becsu- 
katom magam abba a kerekes hidlásba.

— Hja, az öreg csak az ő „Sárgájádnak hátán 
érezte magát jól. Okos ló volt az nagyon.

Beszélik, hogy az öreg felkuporodott a hátára,

4
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behúzta magát a subájába, ott szépen elszenderült 
s a Sárga hűségesen elvitte őt arra a tanyára, a me­
lyikre éppen menni akart. Ott persze minden lélek 
aludt. A Sárga megállóit jámborul az ajtaja előtt 
és ott állott csendesen, mire ő rögtön felébredt és 
a netán ácsorgó cselédeket ösztökélte.

Hát ilyen volt az öreg Bagi uram élete!

-Lí®X$L!. 9^

APÁK BŰNE.
— REGÉNY. —

(Folytatás.) Irta: Mutiny Barna. (25)

Sándor teáját kavargatva, mosolyogva fogott hozzá _
,,0h nem a saját számlám terhére koczkáztatom 

meg ezt a vállalkozást. Én csupán szerény közvetítője 
vagyok azoknak, akik önt le akarják foglalni a világ­
tól a saját szá­
mukra . . .“

(A kik ne­
kem irgalomke­
nyeret akarnak 
adni, — gondola 
Margit.)

,,. . . Ivetten 
is vannak, a tkik 
erre pályáznak.
Szabad tetszése 
szerint választhat 
közöttük, én nem 
kívánom önt be­
folyásolni.“

„Reményiem, 
nem keres ön sok 
jogezimet ehhez 
a kisajátításhoz“,

- szólt Margit, 
a ki egy pillanat 
alatt visszazök- To
kent keserű han­
gulatába. „Ön tudja, nagyon olcsó vagyok."

„Oh kérem ne legyen olyan keserű. Én csak két 
pályázatot jeleztem; van ezeken kívül még egy harma­
dik is, a kitől azonban nem kaptam mandátumot. Ne­
kem igyekeznem kell arra, hogy ennek a harmadiknak 
az esélyeit rontsam s épp ezért mondtam, hogy csábi­
fan i fogom önt. Tehát mégsem olyan olcsó ön, a mint 
gondolja.“

Margitnak pir szökött az arczába a magyarázat 
alatt, Sándor jónak látta folytatni az előadást.

„Tehát kezdjük meg a versenytárgyalást. Az egyik 
pályázó egy öreg ur. Kis falucskában lakik. Egyszerű, 
kedves, becsületes ember. Nekem szeretett s tisztelt 
rokonom. Két leánykája van; egyik 14, a másik 16 
éves. Szelíd, jó teremtések ezek is. Anyagi viszonyaik 
nem fényesek, de a szükség is ismeretlen vcndi-g náluk. 
Életük nyugodt, zajtalan. A papon és jegyzőn kívül

alig fordul meg ott úri ember. Egymásnak élnek csu­
pán, de ennyi elég nekik, mert a „másik" mindegyik­
nek teljesen betölti az életét. Hallgatólagos szerződés 
van közöttük, a mely szerint minden egyes arra igyek­
szik, hogy a másiknak örömet szerezzen. A mi örömük 
meg bánatuk van, azt megosztják s ez az osztás az 
egyiket fokozza, a másikat csökkenti: ez a szeretet 
matematikája. S e kedves családi élet keretéül képzel­
jen ön el egy szelíd, mosolygó szép vidéket. Minden 
oly nvilt itt, mint a becsületes ember lelkiismerete. 
Ameddig a szem ellát, termékeny rónaság terül el, 
melyen a szél nyaranta sárga kalász-tengert ringat: 
és ez a tenger az élet tengere. Hallani fogja ön nyári 
estéken, a mint az arató leányok ajkáról dal kél, oly 
vidáman, üdén, mintha kedélyük egész napon rózsa­
bokrok alatt bujkálva, harmatesőt vett volna. Megele- 
venülnek ön előtt a költeményekben olvasott képletek: 
a kicsi toronynak szivetmegnyugtatóan, imádatszemen

hangzó hangja; 
ez az ákáczillat- 
tól fűszeres leve­
gőn szűrődik át'; 
belebúg a pázsi- 
tos rétről haza­
térő nyáj ko- 
lompja; innen- 
onnan egy vak- 
kantó kutya egé­
szíti ki ezt az 

összhangot s 
majd, mikor oda­
fent a sötét egek­
ben az összes 
lámpások kigyul­
ladnak, bus kon- 
czert akkordjai 
jutnak el a mesz- 
sziből, a melyeket 
béres- és pásztor- 

partján. gyermekek, a nép-
költészet ez utolsó

letéteményesei csaltak elő furulyáikból.Ott a kis fehérre me­
szelt szobácskábán ilyenkor már estebéd után vannak ; 
elmondják egymásnak mit tettek s eldicsekednek apró 
reményeikkel, a melyeknek kis gazdálkodásuk önmagukat 
jutalmazó gondjai napról-napra uj anyagot adnak. S a 
mikor odabent a lámpavilág kialszik, ez azt jelenti, 
hogy ők alusznak már s apró reményeik színes virá­
gain gyönyörködnek álmukban, melyből az életet adó 
harmatos reggel illatára ébrednek. így élnek ők hárman 
és az idők csak összébb forrasztják sziveiket, mert kedé­
lyüknek minden gazdagságát csak egymás között osztják 
meg s bizonynyal hitetlenül csóválnák fejüket, ha azt 
hallanák, hogy vannak balgák, a kik e kincsből az 
egész világot kívánják részeltetni s csak épen az a kis 
kör fázik a szegénységtől, a melyet otthonuknak nevez­
nek. A gazdagoknak ebbe a birodalmába akarom én 
önt bevezetni, a hol három jósággal és szeretettel
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tele szív van tárva ön előtt; lépjen be közéjük a 
negyediknek.“

Margit elmélázva felelt.
„Ön nagy csábitó, de ez a világ, a melyet bemu­

tatott, nem egy ilyen számüzöttnek való, a ki a titkolt 
keserűségek betegségét vinné magával. Oh a szeretet 
nem olyan gyümölcs, a melyet egy idegen fáról le- 
szakajtva, élveznünk lehetne. Annak zamatát csak az 
érzi, ki termelésében részt vett. Ennél a méznél inkább 
való méreg én nekem. Ne vigyen ön engem azok közé.

„Hát jól van; bevezetem tehát önt olyan üveg­
házba, a hol mérgesnövények is lesznek. Itt van az, 
ugyanazon légkörben, a melyben eddig élt. Ne változ­
zék a szintér semmit sem. Lássa ön azokat az embe­
reket, a kik titkos megvetést vagy gyűlöletet ébresz­
tettek szivében. Lásson bele fitogtatott boldogságuk, 
jólétük s nagyzásaik nyomorultul sivár hátterébe. Gyö­
nyörködjék, mily szörnyű ellensége egymásnak az a 
sok ember, a kik szemtől-szembe édes jóbarátnak 
hazudják egymást. Hogy hazugság a jólét, megelége­
dettség, boldogság; hazugság maga a hit is; csak egy 
van itt, ami igaz marad: a farkasok egymást felfaló, 
rideg önzése; és lelje kedvét abban, a mint mind 
szegényebbé, nyomorultabbá s szánandóvá fog sülyedni 
szemei előtt az, kit irigylendőnek képzelt, mint fosztja 
meg minden hitétől ez a sok hazugság, mint áldozza 
fel értük egész bitanggá vált életét s mint dől össze 
szerencsétlenül, ha bele undorodik ebbe a festett 
világba. Maradjon ön itt, Takácséknál meleg otthont, 
biztos oltalmat talál; és sok embert fog még nagyon 
boldogtalannak látni, kiket ma irigyelni vagy gyűlölni 
oka volt. Itt szépen tenyésznek az ön mérges növé­
nyei.“

Margit két tenyerébe temette arczát, úgy felelt:
„És ki oltott be engemet ugyanazon méreg ellen, 

melynek pusztításában gyönyörködnöm lehetne? Még 
azt hiszi, hogy gyönyörűség ez ? Micsoda megkínzott 
ember bízná a nemezisre a bosszuállás munkáját ? Kl 
tapsolna annak, ha egykori megbán tója egy harmadik 
vagy egy negyedik keze által, vagy épen sorvadásban 
múlna ki a szemei előtt! Ah uram, ha én gyűlölnék 
valakit, enkezeimmel talán meg tudnám fojtani, de a 
mások támadása ellen még akkor is megvédelmezném. 
Szeretnék vagy gyűlölnék: sem ezt, sem azt nem akar­
nám megosztani senkivel a világon. Vigye ön egy 
szegény leány köszönetét azokért a nagylelkű aján­
latokért.“

Sándor mosolyogva hajtotta meg magát.
„Én tehát megbuktam. Igyekeztem megfelelni fel­

adatomnak s most nyugodt lelkiismerettel adom át a 
szót a harmadik pályázónak. Méreggel és mézzel nem 
lehetett önt megvenni; lássuk, mit kínál a harmadik.“

Hornyikné ez alatt szép csendesen bóbiskolni 
kezdett, Nacza pedig gyermekes komolysággal függesz­
tette szemeit Margitra. Ö azt hitte, hogy meséket mon­
danak itt egymásnak.

Margit most már könyökére fektetett karjára haj­

totta a fejét. Nehéz lett volna a szemébe nézni annak 
a harmadik pályázónak. Szive hevesen dobogott, mikor 
Elemér beszélni kezdett.

„Én nem kínálhatok semmit, mert magam is szc- 
génynyé lettem. A ki engem követni merne, annak 
nagyon gazdagnak kellene lennie, hogy visszaadhatná 
nekem mind azt apródonként, amit egyszerre elvesz­
tettem. Egy számkivetettnek sorsát kellene megosztania 
velem s miközben a só ti an kenyeret ennénk, nemcsak 
felednie, de feledtetnie is kellene ezt az eldobott fényes 
világot. Nagy és ismeretlen pusztaság vár mi reánk, 
a hol egyszerre uj életet akarunk kezdeni, pedig min­
den idegen még előttünk. A gond mindennapi vendé­
günk lenne, sokszor talán a nélkülözés is kopogtatna 
ablakunkon. Egy kis zug volna csak egész otthonunk, 
melynek csekély kényelmét csak a teljes erőnkből való 
fáradozás biztosíthatná. A mindennapi lemondás örökké 
emlékeztetne bennünket arra, hogy áldozatot hoztunk 
egymásért és még sem szabadna egy pillanatnak sem 
bekövetkeznie, a melyben az áldozat súlyát érezzük, 
mert akkor megkezdődnék a mi boldogtalanságunk. És 
mikor a szél dörömbölne ablakunkon s mi álmodozóan 
ülve egymás mellett, szivünkben felgvuladna az emlé­
kezés fáklyája: nem volna szabad meglátnunk az ar- 
ezokat, a melyeket ez megvilágít, cl kellene tagadnunk 
jó barátainkat, nem szabadna beszélnünk még azokról 
sem, kik a legközelebb forrottak sziveinkhez. És ha 
ekkor a férfin erőt vesz a késői vágyódás, hogy át­
tekintsen azon a kőfalon, a mely mögött fájdalmas, 
de csalogató emlékeit hagyta, ha önző, csüggeteg kedé­
lyén uralmat nyer a komor elégedetlenség s hála helyett 
a méltatlan keserűség termelte vádakat olvassa ki a 
nő szemeiből: ennek még ekkor is hatalmaskodnia kell 
igazságos szemrehányásain, el kell fojtania sóhajait, s 
szivének, kedélyének minden gazdagságát a beczézgető 
szavak értékére kell váltania, hogy visszacsábítsa a 
messze kóborló lelket az otthon szűk falucskái közé.. • 
Hanem aztán ott, a hol ez az otthon felépülne, az Isten 
után az a nő következnék a férfi előtt, aki azt meg­
alkotni segítette és megőrizte . . .“

A Margit ai'cza fellángolt.
„Oh vigyen el engemet oda!“
„És aztán ha az az otthon oly szűk s oly nyomorult 

volna is, mint a legutolsó koldusé, de ott volna benne 
a meleg tűzhely, felemésztve gondot, but, keserű emlé­
keket, ott volna benne s bemosolyogná minden zugát 
a szerelem, mely egy igaz nő szivének megérzésén 
ébred s ha szárnyra kél, repül fel, egész a paradicso­
mig. . .. Margit, akarna-e egy ilyen kis szegényes ott­
honnak felépítője s úrnője lenni?“

A leány könnyek közölt válaszolt.
„Akarok . . . akarok . . . akarok. (Folyt, köv.)

Képeinkhez.
A kolduló barát. Poros országutakat járva be, 

betér az ősz kolduló barát a mezei lakokba s a 
falvak csöndes tanyáiba. Minden áldás, minden imád­
ság, melyet élők és holtak lelkiüdveért olvasóján le-
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morzsol, meghozza gyümölcsét egy-egy pár szárnyas, 
füstölt oldalas vagy egyéb elemózsia képében, ami­
ket az ősz barát hűségesen beszállít azután a klastrom 
hüs falai mögé. Mai szép képünk a kolduló ősz ba­
rátot ábrázolja, a mint elpihen a tanya mögötti gye­
pen, körülötte a hívők ajándéka; ép most jön ki a 
tanyából a kislány, egy pár szárnyast czipelvén, szinte 
az ajkán a szó: „imádkozzék lelki atyám az elhunyt 
kis testvér lelki üdvéért.“

Tó partján. A tó partja s a tó melletti erdőrész­
let kedves helye az állatnak nyáridőben. Ha meg­
szomjazik az állat, kihajtja a kis pásztorlány a tó­
partra, melynek vizéből annyit nyel az állat a zöld 
takarmányra, amennyi épen neki tetszik. Ha aztán 
a vízből, pázsitos zöld-fűből teleszedte magát, lehe- 
veredik a fák árnyékában. Kis képünk azt a jelenetet 
ábrázolja, mikor a szomjas tinók a tó vize felé tar­
tanak, a kis pásztorlány nagy gyönyörűségére, akik­
nek imhol nem is kell ösztönözni már ezeket az 
okos állatokat az ivásra.

Szótalány.

NaP Kolbász 
Nap
Nap Kolbász

LEVELES-SZEKRÉNY.

Aranyos Illés urnák. Nem tudjuk, miért késhetett a 
lapja; kérjük a jövőben a késést azonnal megreklamálni, 
hogy utána járhassunk a dolognak. — Ujfalvy Ilonka úr­
nőnek. Ha a kérdéses lapot nem rendelte meg, úgy az 
előfizetési dij megfizetésére nem kötelezhető ugyan, de 
a helyes eljárás ilyen esetben mégis az, hogy ha már a 
lapot huzamosabb időn keresztül elfogadtuk, akkor az 
előfizetési dijat önként fizessük meg, mert a lap előállí­
tása s postai küldése költséggel jár. Ha azonban a lapot 
nem akarjuk elfogadni, úgy vissza kell azt küldenünk 
ezzel a megjegyzéssel „vissza11, vagy „nem fogadom el“, 
hogy a kiadóhivatal szándékunkról tudomást vegyen s 
magát a lap költséges küldésétől megkímélje.

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő junius 17.

Lapunk 23. számában közölt számrejtvény megfejtése:

„Borostyány Nándor, Mindszenti Katalin“.
Helyesen fejtették meg: Gombkötő Margit, Kiss Anna, 

Farkas Anna, Nagy Simon, Belházy Imre, Lengyel József, Bod­
nár Imre, Gombkötő N. János, Hirth Kálmán, Navreczki József.

A sorshúzásnál Belházy Imre ur (Arad) neve jött ki elsőnek, 
kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Jókai Mór: „Válogatott 
Veszélyek“ ez. kötetét küldöttük meg.

8
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Krucsó Bálint urnák. A napraforgó- és tökmagolaj, 
bármily egyszerű módon van is készítve, a gépek kené­
sére sokkal jobb, mint az ásvány-olaj. Egész bátran hasz­
nálhatja, ha van. A napraforgó- és tökmagolajnak az is 
az előnye, hogy nem marja meg a csapágyakat, mint az 
ásványolaj, ha nincs eléggé megtisztítva. — Béres Mihály 
urnák. Próbálja meg az avas zsírt vízzel keverten felfor­
ralni és a viz felületéről lementve kihüteni. Talán el­
veszti avasságát. Más szert nem ajánlhatunk. Bártl 
Ferencz urnák. Az önök szőlőiben valószínűleg a filloxera 
lépett fel, mely a gyökérén élősködik, ez ellen persze a 
permetezés semmit sem használ. De téves az a nézetük 
is, hogy talán a permetezés miatt olyan silány a nö\ eke- 
dése. Legjobb volna, ha az aradi m. kir. szőlőszeti fel­
ügyelőhöz imának, menjen ki magukhoz és nézze meg 
a szőlőiket. A szolgabirónak is tehetnek jelentést, eset­
leg ő fog intézkedni szőlőiknek szakértőkkel való meg­
nézéséről. — M. K. urnák. Panaszos levelében sok igazat 
mond. Legközelebb részletesen fogunk válaszolni, lessék 
addig egy kis türelemmel lenni.

Budapesti placzi árak.
Budapest, junius hó 17-én.

Gabona. (Árak métermázsánként értendők ) Búza 76--81 kg 
liszavidéki 9-15 frttól 9.90 frtig, pestvidéki 9.05 frttól 9.80 frtig 
fehérmegyei 9.15 frttól 9.80 frtig, bácskai 9.20 frttól 9 35 frtig 
bánsági 9.05 frttól 9.70 frtig.

Rozs 70—72 kg. 7.05 frttól 7.35 frtig.
Árpa; takarmánynak 60—62 kg. 5.80 forinttól 6.36 frtig 

égetni való 62—64 kg. 6.50 frttól 6 60 frtig, sörfőzdéi 64-66 kg 
6.80 frttól 7.20 frtig.

Zab 39—41 kg. 5.65 frttól 6.60 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 4.40 frttól 4.45 frtig.
Liszt ára 100 kg.-ként

Sz. 0 1 2 3 4 ____ 5 6 7___ 8____
15.50 14.90 14.10 13.70 12.80 12.30 11.40 10.20 5.80

Buzakorpa, finom 4.50, durva 4.30 Irt zsákkal együtt.
Egyéb magvak: mák 30—32 frt; bab fehér nagyszemü

6.50— 6.80 frt, apró 7—7.20 frt, tarka 6—6.40 frt, lencse 12—1 8 frt, 
borsó héjas 12.00—16.00 forint, köles 4.00—4.10 frt, kendermag
11.50— 12.00 frt, repeze 11.25—11.75 frt. lóhere 42—52 frt mm.-ként- 

Takarmányvásár. Réti széna 2.20—3.30 frt, muhar 3.10—3.50
forint, zsupszalma 1.60—1.90 frt, alomszalma 1.20 1.50 frt.

Marhavásár fizetnek páronként: elsőrendű jármos ökörér 
317—355 frtig; közép minőségűért 275—255 frtig; gyenge minő­
ségűért 210—240 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű. 
mm.-ként élősúlyban 29—33 frtig, hízott magyar es tarka ökör 
középminőségű 26—30 frtig. Fejős tehén, magyarfajt 21-35 
forintig, tarka [21—32 frtig mmként. Élő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 28—38 krt. Vdqott borjú 1 «tgr. 
hussulyért fizetnek 54—58 kr.

Juhvásár : hizlalt iirii páronként 18.00—21.00 frt, feljavított 
juh 20—21 frt, kiverő juh 16.00—18.00 frt, kecske 13 15 frt.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 47, és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 50—51 frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
49—50 frt. — Szalonna 58—62.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 1.20-1-30, csirke 0.50-0.80, 

kappan 1.90—1.90 frtig, pulyka 4.20—6.30 frtig.
Tojás. 1 láda 26.00—27.00 frtig. meszes 00—00 frtig, tea­

tojás 100 drb 2.00 2.20. _ .
Tejtermékek. Teavaj- 2 frt, főző vaj 80 kr., túró 1- Ikr.

kgr.-kint.
Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 0.50-1.00, 1 mmazsa

6 00_8 00 Petrezselyem 100 kötés 0.50—1.00, 1 mniázsa 6.00 —
8 00, zeller 100 drb 0.50-0.60, karalábé 1.50-2.50, vöröshagyma 
100 köt. 0.50-0.70, 1 mmázsa 3.00-4.00, fokhagyma 100 köt. 
0 50—2.00, 1 mmázsa 30—35"—, vörösrépa 100 drb 0.00—0.00, 
fehérrépa,’ fejeskáposzta 00-0000, kelkáposzta 100 darab
1 30_1.50, vörös káposzta 0.00—00.00, fejessaláta 1.00 2.20,
kötött saláta 0.00-0.00, burgonya, rózsa, 1 mmázsa 2.20-2.50, 

sárga 2.60—2.80.
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A gazdaközönség legkedveltebb kaszája

a Villám kasza
1 darab 85 90 95 100 cm. hossz».

ára 1 frt 10 kr. 1 frt 15 kr. 1 frt 2Ö kr. 1 frt 30 kr.

1 pár kasza ülő és kalapács 1 frt 10 kr.

Nagyérdemű gazdaközönség!
Miután „Villám kasiáim“ már több éveken át a 

n. é. gazdaközönségnek teljes tetszésüket megnyertek, eme fogva 
bátorkodom n. b. figyelmüket „Villám kaszáimra* felhívni 

„Villám kaszáim“ a legjobb és legszívósabb angol 
aczélból készülnek. Különösen nagy súlyt fektetek arra, hogy a 

Villám kaszák“ vékony, igen könnyű pengevei, erős nyak­
kal és egy rendes kaszás ember kezéhez legyen igazítva, nehogy 
még a kovács kezére keljen adni a nyakat hajtani, a mi áltál a 
kasza hátulja legtöbbnyire kilágyul. A „Villám kaszák 
minden egves darabját kikalapáltatom, a mi által teljesen kivan­
nak próbálva és igy csak a legszivósabbak lesznek elszállítva.
A „Villám kaszák“ 10 darabonkint lesznek bérmentve postai
utánvétel mellett szállítva, az esetleg meg nem felelők saját költ­
ségemen visszaküldhetők kicserélés végett. Kaszák szállítása na­
ponta eszközöltetik, miért is kérem b. megrendelésüket mielőbb 
hozzám juttatni, hogy a szállításban fennakadás ne történjék.

Viosz Elemér,
gazdasági gépek gvári raktára, a „Villám kasza“ egyedüli szálltiója.

UEVEtSERBEX (Veszprémmegye).
Több mint 105000 db eddig forgalomban.

Minden lő drb megrendelésnél 1 drb ingyen küldetik.
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Magyar élelmiszerszállitó
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 427

BUDAPEST, VII., Kerepesi-ut 20. sz.

Sertésbizományi üzlet
Sürgönyczim. Consum, Budapest. Telefon 25- 02.

Sovány és hízott sertések vételét és eladását 
legelőnyösebb feltételek mellett közvetíti. 

|| Elvállalja Kőbányai szállásain a 
sovány sertések kihizlalását és gondozását.

1 értesítéseket a igazgatósága ád.
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Kossutli-Emlék,
Kossuth Lajos élete folyása. 18 szép képpel. Szerkesztette: 
CLAIR VILMOS. Megrendelhető a „Független Újság“ kiadó- 

hivatalánál :
fűzött pél(l. 30 kr., kötött péld. 30 kr.

bérmentes küldéssel együtt.

Magyar
kölcsönös állatbiztosító társaság

mint szövetkezet
Budapest, VII., Erzséfoet-körut 37.

BIZTOSÍTÁSOKAT ELFOGAD :

lovak és szarvasmarhák
elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére.

KÁRTÉRÍTÉSI IGÉNYE FENNÁLL:
ha közönséges és járványos betegségekben, vagy baleset 
folytán pusztul el az állat, — továbbá ha a szövetkezet 
kényszervágást kénytelen elrendelni.

A DIJAK RENDKÍVÜL MÉRSÉKELTEK.
Az intézet élén állanak : Báró Sztojanovits György földbir­
tokos, elnök, báró Ambrózy Gyula földbirtokos, gróf Bethlen 
Balázs cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, 
dr. Béldy László országgy. képviselő, földbirtokos, Chernél 
György cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbir­
tokos, báró Jósika Gábor cs. és kir. kamarás, országgy. 
képviselő, földbirtokos, gróf Korniss Károly főrendiházi tag, 
földbirtokos, báró Nyáry Béla cs. és kir. kamarás, földbir­
tokos, gróf Ráday Gedeon földbirtokos, dr. Simay Aladár a 
„Magyar agrár és járadékbank r.-t.“ gazdasági tanácsosa, 
dr. letétien! Ármin ügyvéd, Tahy István cs. és kir. kamarás, 
a pestmegyei gazdasági egyesület alclnökc, földbirtokos, 
Zalesky Jenő földbirtokos, dr. Pajor Ignácz földbirtokos, 

intézeti vezérigazgató, igazgatósági tagok.
Felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság és a vidéki 

ügynöks.gek.

fmm

Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTEK.

Petroleum és benzinmotoraink,
petróleum is km lokomoUMt
(Bánki és Csonka szab. 

rendszere.)
adómentes ás­

ványolajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.
Hatósági engedély 

nélkül
bárhol felállítható
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartés 

szerkezetű, 
gépészre nincs 

szükség. 
Árjegyzéket kívá­
natra küldünk.
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J III FBHBR MIKLÓS
gépgyára

Budapest, IX., Üllői-út 33/a esáxn..
Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült ffSicséplő garnitúrákat

„Compound“ locomobilokat stb;, raktáron tart mindennemű gazdasági gépet, 
földmivelésí eszközt, fV jól kijavított lokomoMlokat és
cséplőgépeket különböző gyártmány és nagyságban, ajánlja jól felszerelt gépműhelyét 
gépek javítására és malomszerelvények gyártására.

w Csereüzletek lokomobilok és cséplőgépekre köttetnek, i

Benzin- és petroleum-lokomobilok cséplési czélokra. „Millennium*4 arató- és fűkaszálógépek.
Szőlii-pprmetezők és szénkénes fecskendők. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tessék figyelni I
Hazánkban a kaszakereskedők nagy mérvben űzik a szédelgést és az üzérkedést. És miután 

a „Szent-Antal“ jegyű kaszámmal, melynek hire bejárta az egész országot, egy kissé a szedelgoknek a
körmükre koppantottam, azt mindenféle furfanggal utánozzák es el akarjak hi­
tetni, hogy ócska portékájuk valódi „Szent-Antal“ kasza, ezzel szemben ki­
jelentem, hogy Magyarországon sem ügynököt, sem utazót nem tartok es a 
valódi „Szent-Antal“ kasza csak nálam kapható. ^Bfl

A tisztelt gazdaközönségnek egy nélkülözhetetlen és legtöbbet használt szerszáma a 
kasza, a jó kasza egy kincs ; a rossz kasza egy olyan nyűg, mely nem érdemli meg hogy kézbe 
vétessék. Mindenki meg van erről győződve és mégis vakon hisz a czifra nevekkel feladatott 
kaszákban és magukat égig magasztaló elárusítókban. Az egyedüli kasza, mely eddig minden 
tulajdonosát várakozásán felül kielégítette,

a „Szent-Antal“ ezüst aczél kasza.
Ezen kasza elismerésének egy nagyobb részét szívós, sem nagyon kémény, sem lágy 

latra méltó könnyűségének köszönheti. „ , . . i-asz.snav erős nvaka igen vékony pengéje van* ,s, SiliÄ“ “ hW «r.6e« «U. . um UNk

rendesen lágyulj a hMs kalapálás által a legj0bb kaszát is elrontja, ez a „Szent-Antal- kaszánál nem jöhet elő, mert ez

már ki van kalapálva és kipróbálva lesz a gazdakozonsegnek atadva. -t (lnl„07ni és Círvetlen* Qypüt-AntaV4 kaszával csupán egyszeri kalapalassal több napon at tenet uoigoziii e bj
k ra ,k» fe£3 láTlüO 1S vSe tehet akár . legte»,é»yel>b és legslirW heyi fűbe» .. tank

um, s'eréle"V ■nrKS1
Amergaoi ka£kS a 'IS » * t£ -kalapáló készülék,

S0HR JÓZSEF úrnál, Somogy-Szill.
üllő és

tábláján nagvvédjegyem ésfokán ismertcsak akkor valódi,Szent-Antal* kasza
Soh^»:nt;f^ékCetelnKg>:nTflIdök, mindenki kérjen egy levelezőlapomfölirat van

Magyarország legjobb sorvetőgépe

WEISER 1 C. gazdasági gépgyár és vasöntöde
NAGY KANIZSÁN.

KITÜNTETVE - 1897. Kisbéri nemzetközi vetőgépversenyen, 
első dij : állami arany érem. Lévai nemzetközi vetögépver- 
senyen, első dij nagyüzemre: aranyérem. 1898. Marosvásár­
helyi kiállításon: első arany díj. Hódmezővásárhelyi vető­

gépversenyen : első dij: arany érem.
Ajánlja továbbá : Perfecta, merítő korongos sorvető­

gépeit, egyetemes egyes és kétvasu aczélekéit, az egyetemes 
ekékhez alkalmazható összes szerelvényeket, összes talaj- 
mivelő eszközöket, szénagyüjtőket, darálókat, járgányokat, 
rostákat és egyéb gazdasági gépeket. ... •

A legújabb amerikai „Planet jr‘ rendszerű kézi 
kapáló és töltögető ára 10 frt.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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1898. évi forgalom: 26,239 bál.

Felhívjuk
a i. ez. gazdaközönség

figyelmét
a, budapesti

melyek ezidei első sorozata junius hó 28., 30. és julius 4., 
5. és 6-án tartatik meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjukuldemenyek 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű felvilágosítással 

szolgál:

HELLER 1 s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13, sz,

P? z zzzzzzzzzzzzza

djllfÁ SEpÁratorÍE!^™^
/ «elf rrMHAUSEHAto-. (K) '
f ALfA'SEpA^ATOf?OK (LEFÖLÖZŐ G£r J

/ nMindenneműfa gazdasági esiközök. ,
( Tejgazdasági ie/epefr teljes fe/szere/ese, /
' * '
5 VII. ERZSÉBET-KÖRÚT 45. /
r (ROYAL SZÁLLODA.)  Q
W77/y/77Ze^ZZZ

V. tér, Alkotmány-utcza 31. szám.
A legfontosabb vé­

dekező eszközök a szőlő- 
pusztitás megakadályo­
zására a

világhírű ezég gyártmá­
nyai, melyek kizáróla­
gos képviselői vagyunk
Magyarországra.

AUSSIGI

la RÉZGÁL1CZ
jegoczekben, vegytiszta 
a peronospora elleni vé­
dekezésre, általunk szál­
lítva és igazolványunk­
kal ellátott küldeménye­
ket a M. Á. V. körül­
belül 40°/o dijkedvez- 
ménynyel szállítják.

kainit, chilisalétrom, hénsavas-háli, kénsavas-ammoniah$
szőlőtrágya-compositio

és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, VI. VÁCZI-KÖRUT 21,

\ Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve.

„Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


